数据结构
Python中常见的数据结构可以统称为容器（container）。序列（如列表和元组）、映射（如字典）以及集合（set）是三类主要的容器。

序列

序列中的美个元素被分配一个序号——即元素的位置，也称为索引。python中包含6种内建的序列，包括列表、元组、字符串、Unicode字符串、buffer对象、xrange对象

常用的数据结构：

字符串、列表、元组、字典、集合

字符串（str）

python中，单引号或者双引号中的数据即为字符串。字符串属于不可改变对象（具体描述见下）

[image: image1.png]In [2]: myStr='abc'

In [3]: type(myStr)
out[3]: str




列表（list）

列表是一个任意类型、任意嵌套的对象的位置相关的有序集合，没有固定的大小。列表中，每个元素可以是任意的类型，其语法标志是[ ]

[image: image2.png]In [2]: myList=["zhangsan",619,"ki&"]

In [3]: type(myList)
Out[3]: list




元组（tuple）

元组近似于列表，二者最大的区别在于，列表可以修改，而元组不能，因此可以说元组是不可更改的列表。元组的这一特征类似于字符串。元组的语法标志是（）

[image: image3.png]In [7]: myTuple=("lisi",20,"B ")

In [8]: type(myTuple)
out[8]: tuple




元组的值一旦确定，不可更改。
[image: image4.png]In [14]: myTuple=("lisi",20,"B#&")

In [15]: myTuple[0

zhangsan"

TypeError

<ipython-input-15-1bdaal®7ac97> in <module>()
----> 1 myTuple[@]="zhangsan"

Traceback (most recent call last)

TypeError: 'tuple' object does not support item assignment




当元组值存在一个元素时，必须要在后面加上一个逗号“，”，否则对象将表现为元素的数据类型

[image: image5.png]In [9]: myTuplel=("lisi")

In [10]:
out[1e]:

In [11]:

In [12]:
out[12]:

type(myTuplel)
str

myTuplel=("lisi",)

type(myTuplel)
tuple




（4）字典（dict）

字典是python中唯一内建的映射类型，映射即通过名字来引用值的数据结构。字典编写在大括号{}中，包含一系列的“键：值”对

[image: image6.png]In [18]: myDict={"name":"lisi","age":20,"sex": "boy"}

In [19]: type(myDict)
Out[19]: dict




字典的索引操作和序列具有相同的语法，但是方括号中的元素是键，而不是相对位置。

[image: image7.png]In [20]: myDict={"name":"1lisi","age":20,"sex":"boy"}

In [21]: myDict["name"]
outf21]: 'lisi’




（5）集合（set）

集合是有序列（或者其他可迭代的对象）构建的，它们主要用于检查成员资格。集合没有特殊的表现形式，而是用set（）来转换集合。

在python2中，set表现形式如下

[image: image8.png]python@ubuntu:~$ python

Python 2.7.12 (default, Jul 1 2016, 15:12:24)

[GCC 5.4.0 20160609] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> listl=["zhangsan","lisi","wanger"]

>>> list_set=set(listl)

>>> list_set

set(['lisi', 'zhangsan', 'wanger'])




而在python3中，set表现形式则如下：

[image: image9.png]python@ubuntu:~$ python3
Python 3.5.2 (default, Jul 5 2016, 12:43:10)

[GCC 5.4.0 20160609] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> listl=["zhangsan","lisi", "wanger"]

>>> list_set=set(listl)

>>> list_set

{'lisi', 'wanger', 'zhangsan'}




序列间的嵌套
序列间可以相互嵌套，即序列的元素可以是其他序列，如下所示：

[image: image10.png]In [9]: stuList=[{"name":"zhangsan","age":18,"sex":"boy"},{"name":"lihong", "age"
:20,"sex":"girl"}]

In [10]: type(stuList)
out[10]: list

In [11]: stu=stulist[0]

In [12]: stu
out[12]: {'age': 18, 'sex': 'boy', 'name': 'zhangsan'}

In [13]: type(stu)
Out[13]: dict

In [14]: stu["name"]
Out[14]: 'zhangsan'




可变对象和不可变对象

在Python中，一切都是对象，Python中不存在值传递，只存在引用传递（也可以认为是传址）。

根据对象的可变性，可以将Python对象分为两类：可变（mutable）对象和不可变（immutable）对象。

不可变（immutable）对象：对象的内容（值）不可变，当尝试改变对象内容的时候，会创建一个新的对象；也就是说对象的身份（id()，即对象的地址）会发生变化

例如：数值类型（int、float、bool、long），字符串（str），元组（tuple）

对以下4种数据类型（int,float,str,tuple），分别改变其内容：
[image: image11.png]NN NN 12 b 1 b e e
UNFROLEIUONRWNFOOENOUAWN =

flumInt=10
print(numInt,id(numInt))
numInt=20
print(numInt,id(numInt))
print("*"*40)

numFloat=20.2
print(numFloat,id (numFloat))
numFloat=10.2
print(numFloat,id (numFloat))
print("*"*40)

stri="hello"
print(strl,id(strl))
strl="aaaaa"
print(strl,id(strl))
print("*"*40)

tuplel=(1,2,3,4)
print(tuplel,id(tuplel))
tuplel=(1,2,3)
print(tuplel,id(tuplel))
print("*"*40)





运行结果如下：
[image: image12.png]10 10912000

20 10912320

i ——————
20.2 139894424113392

10.2 139894424113488

s ———————
hello 139894423128360

aaaaa 139894423128416
KRR KRR KRR KRR KRR KR KR K

(1, 2, 3, 4) 139894423038456
(1, 2, 3) 139894423469656





由上图可知，当尝试改变不可变对象的内容时，将会开辟新的内存来存放更改后的内容。
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可变（mutable）对象：对象的内容可变，当改变对象内容的时候，对象的身份（id()，即对象的地址）不会变化

例如：列表（list）、字典（dict）、集合（set）

对以下2种数据类型（list,dict），分别改变其内容：
[image: image14.png]o

POOVENOUAWNE

listl=[1,2,3]
print(listl,id(listl))
listl[2]=4
print(listl,id(listl))
print("*"*40)

dictl={"name":"lisi", "age
print(dictl,id(dictl))
dictl["name"]="zhangsan"
print(dictl,id(dictl))
print("*"*40)

":18}




运行结果如下：

[image: image15.png][1, 2, 3] 140015167896136

[1, 2, 4] 140015167896136
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{'age': 18, 'name': 'lisi'} 140015168417096

{'age': 18, 'name': 'zhangsan'} 140015168417096
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由上图可知，对于可变对象，改变对象的内容，并不需改变对象的地址

a=a+a和a+=a

对于不可变对象而言，a=a+a和a+=a是完全一样的结果。

但是对于可变对象而言，a=a+a和a+=a是两种不同的运算

例1：一个列表myList=[“1”,”2”,”3”]，经过a=a+a运算后的结果如下：
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#encoding=utf-8

def fun(a):
print("EEZ#iMa: ")
print(a,id(a))
a=a+a
print("E 8 (a=ata)ZEMa: ")
print(a,id(a))

myList=["1","2","
print("VEB & Z a0 myList")
print(myList,id(myList))
fun(myList)
print("EB & ZE: myList")
print(myList,id(myList))





[image: image17.png]AR &M ZAE: mylList
[ '2' '3'] 140058410433160

, '2', '3'] 140058410433160

(a—a+a)ZFB<Ja

, ‘2, '3', '1', '2', '3'] 140058410433480
AREMZE: myList

, '2', '3'] 140058410433160




python中，参数传递只存在引用传递（即传址），因此a会的myList的地址，经过a=a+a运算后，a的值改变，所指向值的地址改变，可见运算后的值用一个新的内存空间存放，a此时指向新的内存，原来的地址空间依然存在，因此myList的值并没有改变。

[image: image18.png]myList 123

a 123.123





[image: image19.png]1 #encoding=utf-8

2 def fun(a)

3 print("EEZ#iMa: ")
4 print(a,id(a))
5

6

7

a+=a
print(";EZ & (a+=a)ZEHa: ")
print(a,id(a))

8

9 myList=[

10 print("AAEH Z & myList")

11 print(myList,id(myList))

12 fun(myList)

13 print("BAERH Z/F: myList")

14 print(myList,id(myList))
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经过a+=a的运算后，a的值改变，然而指向值的地址没有改变，可见运算后的值被写回原地址，因此myList的值也跟着改变
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a指向新的内存，myList仍指向原内存





在原内存上更改值，a和myList仍指向同一内存。








